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Pumpkin

Remboursez décomplexé

Plus de monnaie pour un caté ? Rembaourse facilement tes amis avec
Pumpkin !
N’oublie pas de mettre le code « AGP1 » avant ta premiére
utilisation.
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OFFERTS AL OUVERTURE DE
80€ VOTRE PREMIER COMPTE BANC AIRE
WlﬁT[G{\(Iu.L[

2 O€ OFFERTS ALOUVERTURE D'UN
UVRET ASSOCIE A DECLIC REGULIER

vos raas pancares A 1 / AN
OFFRE PRIVILEGE senot 2 ANS
AGP Sraniee . 1‘3‘0
L'ESPRIT SOCIETE

C'EQ IPE CENERALE

L'’AGP1 organisera des cuvertures de comptes caollectives ou de
nombreux conseillers Société Générale se rendront disponibles pour
nNoOus.

En revanche, si tu ne peux pas attendre, tu peux contacter dés
maintenant Mme LUU pour planifier un rendez vous :

Mme LUU - 01 40 51 96 70 ; Pour bénéficier de I'offre n’oublie pas
de mentionner que tu viens de la part de I'AGP1
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V\UACG Partenaire Nuage Café

&%

@ Le meilleur Café Co-Working de Paris, avec
boissans et encas a volanta, 'AGP1 le propose de
p— découvrir ce lieu ol tu pourras travailler tranquillement
contrairement aux bibliotheques surchargees.

L’AGP1 a négocié pour toi :

Une réduction de 15% sur les forfaits Heure et Jour.

PREPA
GESTION
SORBONNE

Vous avez du mal a suivre les cours ?

Notre partenaire Prépa Gestion Sorbonne est |a pour vous aider !

Profitez d’'un remboursement de 30euros sur leur formule
semestrielle.

Contact : 01 84 17 60 55
http//www.prepagestionsorbonne.fr
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ILS ONT
OSE.

dans le deve oppement
de son projet. Vous aussi
rentez l'aventure sur
wweeddoo.com

Bienvenue sur le wweeddoo de FAssociotion des étudionts en Gestion de Paris |
1" PLATEFORME DE PROJETS POUR LES JEUKES

L2 EN VOITURE SIMONE !

Reéductions sur les packs et heures de conduite !

Contactez-nous pour plus d’info !
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®

Gatzbee

Organise des soirées chez toi ou profites chez les autres avec
Fappli Gatzbee !

ECOLE PARTENAIRE

Dealer de bons plans pour les étudiants &®
www.monsieurstudent.fi
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Examen de Monnaie 11 mEEEREREREEERERRREIEY,

Sujet 1 "

NCTD
Licence 2
3 mai 2017

Durée : 1h30

L

L]

n "
%l....ll'll.ll.l..l.'.l

Veuillez répondre dircetement sur le sujet. Vous éles mnvil€ @ indiquer volre numcro de TD en haul a gauche
de votre suiet. En cas d’oubli, 1 point sera retiré.
[.a detention de documents ou d’un télephone portable sera considérée comme une tentative de frande.

&3 |
A Y

Application 1 4

Yoann, célebre journaliste breton, décide de s’inscrire sur le site rencontresportive.com afin de trouver ['ame sceur.
Compte tenu de son emplol du temps surcharge, 1l estime qu il lui faudra au moins 15 molis pour réussir ce
challenge.

[.e taux d'interét d’actuzalisation 4 considérer est un taix compasé. [1 s’etablit a 2.40% On vouos précise qu’un mois
Jd'abonnement coute 15 euros landis gu’un abonnement de 3 mois coute 42 euros.

Comparer les valeurs actuelles (4 la date du premicr paicment qui intervient Ie 1 jour de Pabonncment) des
deux formules d’abonncment.

Détermination des taux mensuel et trimestriel

Taux mensuel

Taux mimesmiel

Valeur de 15 abonnements d’1 mois successils :

Valeur de 5 Abonnements de 3 mois successifs :

Quel devrait étre la valeur dun abonnement d’un mois pour qu'il soit équivalent de choisir I'une ou I'autre
des formules ? (la réponse sera arrondic au centime prés)




Application 2 /3

sanz eftet sur les recettes du restaurant. [1 n"en demenre pas moins que son responsable est vigilant sur ses conts
notamment sur ceux de son célebre Doner Rigw. Determiner la variation relative du coal de revienl par ingredient
et par kehab. Camplétez le tableaun (reportez les détails de vos calculs sur votre copie)

Description me:;: ton ;0:}: f:ﬁf Variafinn relative
Pain 159 3180 3.82
Frites 5% 0.¥5 0.%9
Yiande 509 12,90 13,65
Légumes 239 2.75 2,82
Condiments 7% 0,50 0.58
Doner Riou

Ruisonnement en temps discret — on 0 3 chiffres apres Lo virgule
Application 3 /3

[indice TEAM est composé de 4 actions. Determmer son évalution selon la mérhoade de pandéranon retenue.

| Mcuard | Drouet | Linctte  |DeCourcelles |
Nb de titres 50 000 10 000 70 000 100 000

| 0% 1 0%, RO 5%

14 1 20 a0

5 6 22 a4

1) Pondération par les prix

2) Equipendération

3) Pondération par la capitalisation flottante




Application 4 2

Alin de muscler ses uprés-midi sporu s, la Team Channel envisage de signer un partenariat avee la chaine RDS
pour diffuser pendant & années sur le territoire frangais la série de reportages Trajecroirves. Compte tenu des coflits
de diffusion et des contraintes budgétaires de la chaine. on estime que le montant du partenariat ne pewr exceder
60% dues recettes publicilares générees par la dilfusion des reportages sur la chaine sportive.

Campre tenu d'un tanx d’acmalisation de 3%, d"un taux de croissance annuel des revenus publicitaires de 4% et
d’un revenu publicitaire de 250 000 curos attendu pour la premicre snnee de dilTusion, a quel prix maximal les
responsables de la chaine peuvent s’engager 7.

Application 5 /3

Les propricluires de la Team Channel songeraienl a eéder 25% de leur filiale PresSports wlin de renforeer les
investissements dans la Team Charinel. Au regard des prévisions ci-aprés, estimez d 'aide de la formule de
Gordon-Shapiro. le montant de la participation cédée selon les hypothéses relatives 4 la croissance des hénéfices
¢l du cott des cupituux propres.

On vous indique que le bénérice de I'année en cours s’ érzhlit 4 150 00D euros (hase sor laquelle est calenle le
prochain dividende distribuable dans une année) et qu'il est prévu gue 60% des bénélices soient mis cn réserve.,

Croissance des béndfices

3.00% 4,00%
5,00%
Coiit des capitaux o
7,00%

Application Bonus : la remontada

Ne dourant paz d'une passihle Bemonrada de Barcelone devant le PSGy Jorn suit les conseils de son enseignant de
[nanee prefénd el decide de parier sur la gualilication du FC Barcelone (une vruie Syuipe de fvotbull pour ceux qui
ne savent pas). Il décide de miser : 100 euros sur les scores 5-0 et (-1 cotés respectivement a 40/1 et 50:1 | 50 euros
sur les scores 6-0 ot 7-1 cotés respectivement a 6071 ot 7571,

Suchant que le PSG s'est fail laminer 6-1 avee Paide d un arbitrage bienveillant, guel est le guin de Jorn ¢t la
rentabilite de son pari ? (remargue - cote enropéenne :10 curas a 3/1 rapportent 30 euros)




Application 6 /S
Les propriétaires du groupe Team songent a développer une entité jen : Seis Team.

[Parmi les produis propesés que développerait cette nouvelle entité, 1l y aurait les contrats a terme sur performance
sportive. I.e principe de ce contrat a terme est le suivant :© sa valeur finale est égale  la différence entre (le nomhre

d’¢quipes classées dans le championnat ef la position du club considéré) muluplie par 1000 cures.

Par exemple @ si le stade rennats termine @ la 16eue pluce du classement. 1z valeur du contrat @ lene vaul 4000
eurns. Si le FC Nantes termine 1 1éxe le contrat vant 9000 euros. En effet, le championnat de France de foothal! est
composé de 20 clubs,

Vous décidez en fin connaisseur d’acheter a terme la performance d’En Avant de Guingamp au prix de 9985 zures.
Le depdl de garanue s”Clablit a 4000 curos, la marge de muamntenunce s™¢leve a 1200 curvs. Les gains latents ne
sant pas conserves par la chambre de compensation. La journge J7 correspond a I'échéance du contrat

Compléter le tahlean

Valeur (.'a.in PcT(c ;:l:: ;:lf:ﬁ(;e Flux
Contrat jaj+l jajHl marge

n 9985

" 89940

13 6990

34 11995

15 15998

16 17998

57 19000

La valewr di contrat est corvigée des nombreuses erveurs d ‘arbitrage donr a &8 victime Guingoamp

Quelle est la rentabilité de I'investissement (sans tenir compte d’éventuels appels de marge) ?

Quclle est la rentabilité de 'investissement (¢n tenant compte d’éventuels appels de marge) ?

Sila durée de Pinvestissement est de 125 jours, en déduire la rentabilité annnalisée (sans tenir caompte
d’éventuels appels de marge)




~° TD Examen de Monnaie I1 MR EEERERRERERREREETY,

Licence 2 "
3 mui 2016

sz sssssssssnssmnnsny
Durée : 1h30

Veuillez répoundre direetement sur le sujet. Vous ¢les invite a indiquer volre numéro de TD en haul a gauche
de vorre sujet. Kn cas d’oubli, 1 point sera retiré.

La détention de documents ou d’un €léphone portable sera considérée comme une lenlalive de fraude.

Application 1 5

Fourmer. un srufficilrgne bren cannu de |z régian est quelque pen fatipné par tant d arfluence. Aussi il décide de
ceder sa production annuelle a venir sous forme dadjudication 4 la hollandaise. Le calendrier de livraison des
truffes sera négocié ultérieurement.

Le tableau ci-aprés reprend les propositions prix pour sa production annuelle de 1 400 kilogrammes.

Nombre de kilos -
A demandés N BXOpOse
| 300 1 000
2 200) 1050
3 300 Q50
4 300 900
5 650 850
6 773 R00
7 250 950
8 300 025
9 150) 1 000

1. Classer les offres de prix selon I'adjudication a la hollandaise




2. Déterminer le montant obtenu par la coopérative Fournier si I'adjudication est uniforme

3. Déterminer le montant obtenu par la coopérative Fournicr si I’adjudication est discriminatoire

4. D¢éterminer le taux de service de la moeins satisfaisante demande servie

5. Déterminer I¢ taua de couverture

Application 2 /4
I.Ama Daher, est une trader spécialisée en matiéres premiéres agricoles. (irdce a Madjudicanion de la coopéranve

Fournier ¢lle a obenu 400 kg de rulles. Elle décide de les revendre sur le marehe a4 tenme de Linegng. Ce marche
fonctionne comme un fixing.

Quel prix et quelle quantité négociée obtient elle si elle place dans le carnet d’ordres (page 3) un :

- Ordre de 400 k2 4 la merllenre limite ceeeeee Quantité négaciée t oL

Ordre de 400 kg au marche cieeeee. Quantité négocice - ...l

Ordre de 400 kg au prix de 1 200 euros ceeeee.. Quantité négocice - ...l

- Ordre de 400 kg au prix de | 150 curos ceeneeees Quantile négotiée e,



Achat Vente
Quantit¢ Prix Pria Quanlilé
450 1400 1050 425
335 1350 1100 558
2635 1300 | 150 4350
550 1250 1200 295
150 1200 1250 625
T 1150 | 300) 00
880 1100 | 351] 9S50
875 1050 1400 750

Application 3

/4

La societé Verger émet des obligations vertes en vue de financer des projets d’arboriculture fruitiere responsables.
Complétez le tableau ci-aprés (les calenls détaillés fizurent sur votre copre).

Prix Taux de Coupon | Taux acluariel Maturit¢ Prime

Pommes 4,50% 3.25% 6 2,00%
Poires 105,76% 2.80% 8 1.00%
Cerises 97,30% 3,50% 10 2,00%
Pruncs 100,10% 4,00% 4.00% 8

Indiquez la formule néeessaire pour oblenir le prix de Pobligation Pommes

Indiguez la formule nécessaire pour oblenir le taux de coupon de obligation Poires

Indiguez la formule nécessaire pour obtenir la prime de remboursement de I'obligation Prunes

Application 4 3

Christophe Lesobre est un grand amateur de vin. Il a décidé il y a quelques années de conjuguer cette passion avec
son aulre passion guest lu fnance en investissant dans une cave patrimoniule.

Son porteleuille de vins sl composé de la manicre qui suil. Complétez le tableau (reportes les délails de vos
calculs sur vorre copie)



Nhde  Prixunitaive | Prix unitaire Rentahilits

Jheserieion bouteilles 01052010 | 0140572016 ool unnualiséc
Cos d"Estournel 2009 24 110 115
Cheval blanc 2009 24 380 410
Angelus 2008 30 125 1910)
Haut-Brion 2009 48 175 250

Cave
Raisonnement en temps discret -~ 3 chiffres apres lavirgule
Application § 4

25% d’actits vinicoles. Son espérance de rentabilite s’etablit a 6,35%.

Un examen des renlabilités mensuelles permel d’élablir lu matrice de variunee-covariance suivanle

Actions Immo Cave
Actions 0,490% 0.126% 0,018%
Immo 0,126% 0.160% 0,008%
Cave D,018% 0.D0ORY% 0,010%

Estimez la matrice de variance covariance pondérée (reportez les d étails de vos calculs sur votre copie).

Aclions [mme Cave

Aclions

Cave

4 chiffres aprés la virgule

Diéterminez le niveau de volatilité du portefeuille

Diétermine la perte maximale mensuelle au scuil de 5%




NS TD Examen de Monnaie 11
Licellcez REsssssssssssssssssss,
13 mai 2013 Sujet 1
Durée :]hs" :;::::::::::::::::::::

Modalités de Pexamen :

Veuillez répondre directement sur le sujet. Vous Cles invild a indiquer votre numéro de T en haut 4
gauche de votre sujet. Fin cas d*oauhli, 1 paint sera retiré.

La détention de documents ou d'un téléphone portable sera considérée comme une tentative de fraude.

Apres § annces de vie commune, Marjorie et Allan ont décidé de se dire oui le 26 seplembre prochain
devant Maonsicur le Maire. Coette décision a 6LE prise 1l y a 32 mois, le jour de lear PACS. 32 maois pendanl
lesquels ils ont mis quelques deniers de c6ié afin de financer le grand jour méme s'1ls savent qu'ils
peuvent compter sur 1'aide de leur famille a I'exception du cousin Gabriel qui va encore trouver une
excuse pour ne rien offrir.

l.e traitcur /S
/) La tamille est grande, les amis sont nombreux ... la facture du traiteur va étre & la hauteur.
// J Apres avolr fait [2 tour des traiteurs de la région, is ont retenu la société Perrier Traiteur. Le
( 7'| 9\ devis affiche une somme de 24 500 euros. Elle sera payable en 2 fois : 12250 euros le 15 juin
2005 er 12250 enros le 15 octobre 2015,

@) | o |

L Afin de payer le traiteur, nos tourtereaux décide deés le jour du PACS de placer rous les mais A

/L)\\l cures sur un comple rémunére au taux d’intérel annuel composé de 1,509 jusqu’au 15 juin
2015 sont 32 mensuzalités.

pel est le taux mensuel du placement ? {en et 4 chifires aprés la viroule
. 4 o g

Quel est le montant de Pannuité ? (2 chiffres aprés la vivonle)




Au I3 juin 2015, quel est le montant d'intéréts cumulés ? (2 chiftres aprés ia virgule)

Au 15 octobre 2015, quel est le montant d’inléréls cumulés ? (2 chiffres aprés ia virgule)
I.a robe de mariée et ’enterrement de vie de jeune fille /3
Sulle polyvalente de Carentan e orcheslee sont a la charge des parents. 1l reste a fnancer lu robe
;i‘"f_ [ de mariée et I'enterrement de vie de jeune fille de Marjore.
i 2 8 . e .
g Al B Alin de [inancer ses achats, elle décide de conlracler le 1o mars 2018 un pret a lu consommation
e LA aux caractéristiques suivantes :
g S S S
‘ﬁ‘- -‘w[’a 18 mensualités payables & compter du le-octobre 2015
')»«
AN .".~ s 4 . .
W N o) - tnonlant de la mensualitd : 250 curos
(. o 2 ' e g n 4 ”
_,‘_______L_, - raux mensuel du crédit @ [.26%,
Quecl cst Ie taux annucl du placement ? (en et 4 chiflres apres la virgule)
Qucl montant Marjoric a-t-clle ecmprunté ? 12 chiffres apres la virpude)
Quel est le enfit total du crédit ? (2 chiffres aprés ta virgnle)
Le cadeau de mariage /3

Allan a prévu de profiter de la aenerosité de sa famille pour se porrer acquéraur de
2 pass pour aller assisier a la Coupe du Monde de rugby qui se¢ déroule en
Anglererre. Seulement, 11 a onhlig deux chases .. Marjorie préférerait un voyape
de noces aux Muldives ot surtoul la Coupe du Monde débute le 18 septembre !
Allan décide de revendre son pack sur une plate-forme d échange qm fonctionne
comme un fixing. Cette plate-forme est trés prisée par les adeptes du marché noir.

Les colativns sonl réalisees ¢n bicoms.

Sachant qu’Allan a libellé son ordre (il est déja présent dans la carnet
ci-aprés) Déterminer le prix d ¢quilibre.



Achat Vente

Quantiré Prix Prix Quanrité
13 28 20 25
15 27,00 21,00 10
10 20,00 22,00 S
35 25,00 23,00 15
20 24,00 24,00 25
235 23,00 25,00 40
35 22,00 26,00 45
43 21,00 27,00 30
Prix de vente du pack : Volume échangé :

L'n incident technique fait disparaitre tonres les prapositions de prix pairs a "achat et 2 la vente

Quel est le nouveau prix d’équilibre ?

Prix de vente du pack : Volume échangé :

Destination Maldives /2

La revente de ses deux pass est finalement plutdt favorable & Allan. En ettet. ce dernier va pouveir conveler avec

sa ligne surtout que Marjorie a un wes bon coup de fourchette).

Sachant que le prix d’un pass érait de 2900 auros er que 3on hénéfice total s établit 4 K40 enros (réalisé en 14
sermaines) répondez uux rots questions suivantes :

Queclle est la rentabilit¢ en temps discret ? (en®: ef 2ohifives apres la virgule)

Quelle est la rentabilité annualisée en temps discret ? den? et 2 chiffres aprés la virgule)

Quelle est la rentabilité en temps continu ? fen er 2 chiffres aprés la virguie)

[’assurance-vie (en' er 4 chiffres aprés la virgule) 7
La fanille et les amis vonl se monlrer rds généreux a lovcasion de Punion d° Allan ¢l Matjoric si bicn gu’uu retour
des Maldives, nos jeunes époux vont décider d'&me raisonnables et d ouvrir un conmrar d’assurance-vie. Hien que
les performances passées ne prefigurent pas des performances [utures, Allun observe le comportement de 4 SICAV
pour refenir la combinaison qui hui semble la plus adaptée & son profil : 40% d*ARC, 30% d*EDF, 20% de GHI
et 10% de JKL.

3/4



Sotent les informianons suivantes

ABC FDF GHIT JKI.
Rentabilité mensuclle 3% 5% 10% 1%“a
Variance (% P 15% 2%
Sair la marrice de corélarion entve les 4 ritves *
ABC EDF GHI JKL
ABRC | 0.735 (.63 .36
EDF | 0.6 025
GHI | 0.16
JKL 1
Déterminer la matrice de variance-covariance entre les 4 titres :
ABRC EDF GHI JKI.
ABC
EDF
GHI
JKL
Déterminer la matrice de variance-covariance pondérée entre les 4 fitres :
ABC EDF GHI JKL
ABC
EDF
GHI
JKI.

En déduire :

- La rentabilité du portefeuille

- La variance du portefeuille :

- La volatilit¢ du portefeuille :

- les valeurs minimale el maximale d*un portefenille de I8 000 euros au seuil de 5% au lerme

du premier mois de placement ?

414




STATISTIQUES
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Partiel de statistiques Licence 2

Université Paris | [Panthéon Sorbonne
Mathicu Salvadore

Questions de cours (5 points)

1. Quelle énigme le chevalier de Méré at-il cherché & rseoudre? Quelle était la solution?

(donnez la réponse sans justifier) 7 1 point
9. Expliquez ce que sont les arrangements et les combinaiso

pour chacune de ces Jeux méthodes. 2 points
li ¢t quelles sont les trois propriéiés qui le vérifient ?

ns 7 Donnez un exemp.e concret

3. Qu'est ce qu'un schéma de Bernou!
2 poinf

Exercice L ({ points)

Le test de dépistage dont on dispose est

Une meladie rare touche un individu sur 1000,
des individus sains. Un individu est testé

positif pour 95% des personnes malades et pour 0,5%
positif. Quelle est la probabilité qu'il soit effectivement malade ”

.

Exercice 2 (7 points) ch“.u_ (w(( tw ukliod (b.w&wu fw

On veut créer un code constitué de 6 chiffres'( Les chiffres possibles sont : 0,1,2,3,4,5.6,7.6,9).

On enmpose un code au hasard. Calenler les probabilités suivantes :

L. Le ende composé commence par 01; 7 poinis
. Le eode compost est constitue de § chiffres distincts; 1 points

2
3. Le code compos? contien: deux fub'c le chiffre 5: 2 points
) ) R
4. Le code composé ne contient, que des cinllres pairs; 1 poinis
)

. Le code corpos? a ses six chiffres',}sn ordre strictement, croissant. 2 poinis

&%& Ao

Une urne contient 2 houles noires et 4 boules blanches. Cing personngs tirent successivernent
(sans remise) une houle dans |'urne. Le premier qui tire une boule tfiFghea gagué. Quelle est
la probabilité de gagner pour chaque personne

- de e \

Exercice 3 (4 points)



Université paris 1 Panthéon Sorbonne

EMS - L2 gestion
Cours de Statistiques appliqué i Ia gestion 13052016
Responsable ; Héla CHERIF
DUREE : 1H3

Partiel
Exercice 1 : (2 points)

Soit la fonction ﬂt)-[.'-x‘"c"dx

1) Montrer que VL E N« I'(t + 1) =t
2) Endéduire VLE N« I'(t + 1) =t!

m;_z:(AM)wm*wmmhmMM3mﬂ.nau
awmummmmmpanm.umm.a\mmas
rmmuzmmmm.

1) MmthmhluM‘szmhm‘me?
2) Quelle est la probabilité pour que les deux mmmn'mmmtu

méme équipe ?
3) umemmmmr«uunmmwummma

c/w.bumumqrmuwmmrmp.uwmmm
md.7IwuhMp«nqu‘muthonMNqulnuudnmqu’um

performant est de 9/10.
mMuMmM.IIQMM.MmhMNM

appartienne & I'équipe E2.
Exercice 3 : (14 points) Cet exercice est composé de 3 parties indépendantes
1% partie
Mw“ﬁ.h“ﬂ“ﬂtmdhmmmm“rmnm&mnx
Mmumam.(»o)mmmumcmm

par :
fix)sae ™ six>0

f(x)=0 si x50

1) Vérifier que f est une densité de probabilité

2) Déterminer la fonction de répartition de X
3) Exprimer p(X > 20 / X > 15) et la comparer & P(X > 5)



4)

1)
2)
3)
4)
5)

ﬂbdwiemnmdoujourmdcsomwkmhnkudu
akubvalouhv.dmdox.wx). e e

2% partie indépendante de la précédente

Le client qui achéte un produit dans la librairie peut payer soit par chique soit par un autre
moyen de paiement. On estime a 0,01 la probabilité qu’un client paie par chaque. On
Mamwmmm«mamttmfmmtummv e
mammmpum.

Quelle est la loi suivie par Y (justifier votre réponse)

Quelle est espérance de Y, E(Y) et sa variance V(Y).

Par quelle loi peut-on Fapproximer ? justifier votre réponse.

Quelle est la probabilité pour que 4 clients réglent par chéque

Quelle est la probabilité pour qu’au moins 5 clients réglent par chéque

3*™ partie indépendante de la précédente

On suppose que la demande journaliére d’un produit dans une librairie est une variable
aléatoire X qui suit une lol de poisson de paramétre 3.

1) Quelle est la ou les valeur (s) la plus probable de la demande journaliére ?
2) Quelle est la demande journaliére moyenne ?
3) Silalibrairie débute sa journée avec un stock de ce produit de 4 unités.
Quelle est la probabilité pour qu'elle soit en rupture de stock en fin de journée ?

4) On suppose que sur une période de 100 jours, les demandes journaliéres sont
indépendantes et ont méme lol que X. De plus sur cette période, chagque matin le stock
du produit est de 4 unités. Si la variable aléatoire R représente le nombre de jours
pendant lesquels intervient une rupture de stock,

a) QuelleestlaloideR?

b) Calculer son espérance E(R) et sa variance V(R)

Par quelle loi peut-on l"approximer ? (justifier votre réponse)

d) Quelle est la probabilité pour que la librairie soit en rupture de stock moins de 20

jours ?

Données : © Attention : Certaines données sont inutiles
2
18,5%0, 913= 16,8905 V16,8905 = 4,11 ;"—‘ = 0,243 T e 0,486
1 2
19%0,815= 15,485 v15,485= 3,94 396 = 0,253 294 = 0,507
2 1
18,5%0,815= 15,0775 V15,0775 = 3,“5; = 0,515 aas 0,258

V17,347=8,17 —— =0,479—— =0,239

19%0, 913= 17, 347 417 17
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Université Paris 1 Panthéon Sorbonne
L2 Gestion-Ecole de Management de la Sorbonne

Cours de Statistique
Responsable du cours : Héla Cherif 18 mai 2015

Partiel
(Aucun document, aucun téléphone, aucune calculatrice ne sont autorisés)

Exercice 1 : (3points)

Un hépital comporte 2 salles d’opération (notée 1 et 2), ayant la méme probabilité d’étre
occupées.

On note S1 I’événement « la salle 1 est occupée »
S2 Pévénement « la salle 2 est occupée »

La probabilité qu’une salle ou I’autre soit occupée est de 0,9 et la probabilité que les
deux soient occupées de 0,5.

Déterminer la probabilité que :

1) La salle 1 soit libre
2) Les 2 salles soient libres 7V
3) Une salle ou ’autre soit libre

Exercice 2 : cours (1,5 point)

Soit A, B et C 3 événements quelconques
Montrer que P(AﬂBﬂC)=P(A)PA(B)PAm;(C)
Exercice 3 : (7 points)

Soit deux urnes A et B contenant des boules rouges (notées R) et des boules vertes
(notées V). La composition des urnes est Ia suivante :

4R TR
A B -
6V . 3V

On tire de Pune des urnes, choisie au hasard une boule, et on la remet dans Purne, et si
Ia boule tirée est verte, on recommence le tirage dans la méme urne, si la boule tirée est
rouge, on recommence le tirage dans autre urne.

On note A;I’événement « le iéme tirage est effectué dans 'urne A » et B; Pévénement « le
iéme tirage est effectué dans Purne B ».

1) a) Calculer la probabilité de tirer la premiére boule dans 'urne A
b) Calculer la probabilité de tirer la premiére boule dans Purne B

1



2)

3)

4)

S)

a) Calculer la probabilité de tirer au premier tirage une boule rouge
b) Calculer la probabilité de tirer au premier tirage une boule verte

a) Calculer la probabilité de tirer la deuxiéme boule dans Purne A
b) Calculer la probabilité de tirer la deuxiéme boule dans Purne B

a) Calculer la probabilité de tirer au deuxiéme tirage une boule rouge
b) Calculer la probabilité de tirer au deuxiéme tirage une boule verte

a) Calculer la probabilité que les deux premiers tirages soient effectués dans
Purne A. . .

b) Calculer la probabilité que les trois premiers tirages soient effectués dans
Purne A.

Exercice 3: (3, S points)
Soit la fonction f(x) définie par
0 six<0
kx? e* six=>0
1) Déterminer k pour que f soit une densité de probabilité.
2) Calculer E(X)
3) Calculer V(X)

Exercice 4 : (S points)

Un éléve se rend a vélo a son université distante de 3km A une vitesse
constante de 30km/h. Sur le parcours il rencontre 5 feux tricolores non
synchronisés. Pour chaque feu la probabilité qu’il soit au vert est de 2/3 et an

rouge 1/3.Un feu vert ne ralentit pas I’éléve un feu rouge lui fait perdre 1
minute.

Rappel : distance(d)= V(Vitesse) x t (temps)

1) Seit T la variable aléatoire « temps en minutes » mis par un éléve pour se
rendre a I’Université. Donner la loi de probabilité de T, et donner son
expression.

2) L’éléve part Tmn avant le début des cours. Quelle est la probabilité
d’arriver en retard ?

3) Calculer I'espérance mathématique de T. Quelle est la durée moyenne du

parcours sur un grand nombre de trajets ? Déterminer la vitesse moyenne
en km/h
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' EXAMEN DE COMPTABILITE DE GESTION- 11 MAI 2016

DUREE 1 HEURE 30

AUCUN DOCUMENT AUTORISE
SEULES LES CALCULATRICES QUATRE OPERATIONS
NON PROGRAMMABLES SONT AUTORISEES

1—Société GRANDIN (14 points)
La société GRANDIN au capital de 800 000 € fabrique deux types de malles : les P1 et les P2.
La f‘b'.ictﬁon des malles est réalisée & partir de deux matiéres premiéres A et B avec ajout
d'une piéce de cuir, Le processus de production est le suivant -

- atelier 1 : fabrication des malles,

- atelier 2 : fabrication des piéces de cuir,

- atelier 3 : assemblage des malles et des piéces de cuir (une piéce de cuir par malle).

Pour le premier trimestre 2016, vous disposez des informations suivantes

Stocks au 01/01/2016
MltiémpmmiéreA:Z&OOkgdZ!SG/kg
Mui&epruniéteB:ZOOkgdSl,SOG/kg
Piéces de cuir : 200 métres 4 35 €/m
Malles P1 : 250 unités a 217,98 €/unité
Malles P2 : 300 unités a 235,80 €/unité

Achats du trimestre 2016
Matiére premiére A : 1200 kg 4 29 €/kg

Matiére premiére B : 800 kg 4 43 €/kg
Piéces de cuir : 200 métres 4 35 €/m

Consommations du trimestre 2016
Matiére premiére A : 1260 kg

Matiére premiére B : 750 kg
1/3 du tout pour les malles P1 & 2/3 du tout pour les malles P2

Piéces de cuir: 350 métres

Charges directes du trimestre 2016
- MOD atelier 1 : 500 heures a 124,80 €h
~ MOD atelier 2 : 350 heures 4 55 €h

'MOD atelier 3 : 200 heures 4 68 €/h
: temps passé est le méme quel que soit le type de malle




Stock au 310372016
Matiére premiére A - 240 kg
Matiére premiére B : 248 kg
Piéces de cuir : SO métres
Malles P1 : 198 unités
Malles P2 : 50 unités

Ventes du trimestre 2016

$00 malles P1 & 218 €/uniwé
1500 malles P2 & 280 €/unité

Annexe
Les stocks seront évalués au colt moyen unitaire pondére.

Pour le codt de production des malles, on distinguera trois séquences :
- mapubafondamnllummbléa(soﬂkudm‘)
- colt de production des piéces de cuir (sortic atelier 2)
- colit de production des malles assemblées (sortie atelier 3)




Travail & faire
aw"%?ud‘hmduchnmmkwmwmimm
L1 le seuil de rentabilité
1.2 la marge de sécurité ;
1.3 Iindice de sécurité ;
Commentez vos résultats

2. Déterminer lincidence d'une variation du chiffre d'affaires sur le résultat dans les

hypothéses suivantes :
2.1 baisse du chiffre d'affaires de 30 % ;
2.2 hausse du chiffre d'affaires de 30 %.

Commentez vos résultats
3. Déterminer le levier d'exploitation des deux sociétés ; Commentez vos résultats

Annexe 1 - Compte de résultat de la société FRIT pour l'exercice 2015

1 800 000 Vente d'articles 2 000 000
100 000
100 000

Annexe 2 Tompts de résultat de la société PROP pour I'exercice 2015
2 000 000




EXAMEN DE COMPTABILITE DE GESTION- 1** SESSION 2015

AUCUN DOCUMENT AUTORISE

PARTIEL DU 11 MAI 2015

DUREE 1 HEURE 30

SEULES LES CALCULATRICES QUATRE OPERATIONS
NON PROGRAMMABLES SONT AUTORISEES

LI-Société ZELTON (10 points)

L'entreprise ZELTON commercialise des applications électroniques et a connu une forte expansion au cours

des 10 demiéres années.

Le processus productif est organisé de la maniére suivante :
Mhmm.m.mmaumu-m

consommant unitairement :
Eléments Produit intermédiaire PIA ' Produit intermédiaire PIB
Quantités Prix Prix
Matiéres Premiéres X 0.25 Kg 12€ le Kg 0,40 Kg 12€le
Matiéres Premiéres K| | | Kg 1760€lcKg | 050Kg | 17,60 €leKg |
Composants | | unité S€ - -
Composants 2 - - 1 unité 13€
Main-d'ocuvre directe 001 h 15€ 0,005 h 15 €
Autres charges directes 3 € par PIA 4 € par PIB
Centre usinage 0,ISUO A déterminer 020 U0 | A déterminer

Les produits intermédiaires ainsi obtenus transitent ensuite par le centre « Montage » partiellement
automatisé, ou il leur est adjoint une pidce spécifique en des proportions différentes pour les transformer en

produits finis.

Les consommations de ressources pour chacun d'cux sont les suivantes :

Eléments Produits A Produits B
Quantités Prix Quantités Prix

Produit intermédiaire PIA | | unité | A déterminer - -

Produit intermédiaire PIB - - | unité A déterminer

Piéces PT 1 25€ 2 25 €

Main d'ocuvre directe 025h 16€ 030h 16 €

Autres charges directes 10€ 12€

Centre montage 025 UO | A déterminer | 0,30 UO A déterminer

La phase de production terminée, les produits finis transitent dans le centre « Distribution », ol ils subissent

un contrdle qualité avant leur expédition auprés de la clientéle.

Le prix de vente du produit A et de 98 €, et celui du produit B de 163€.

Les quantités produites et vendues sont de :

Produits A : 20 000 unités
Produits B : 15 000 unités.

Annexe 1: Tﬁhlhurh’&b‘ehd&

Centres | Nature de I'unité d"auvre
Approvisionnement mooo Montant en € des approvisionnements
| (matiéres, composants, piéces)
Usinage 240 000 _Heures-machine
Montage 500 000 -Mademdmdam
Distribution 70 000 Colt de duprodnuﬁms
Administration 160 000 Colt de production des produits finis




Anncxe 2: Achats de la période étudiée ; quantité et prix d achat

Quantités achetées Prix d’achat unitaire
Matiéres Premiéres X 11 000 Kg 12€
Matiéres Premiéres § ¥ 27 500 Kg 1760€le Kg
 Composants | i 20 000 unités S € I'unité
| Composants 2 15 000 unités 13 € I'unité
Pitces PT 50 000 unités 25 € I'unité

Question :
Calculer le colit complet et les résultats analytiques de produits A et B. quel constat faites-vous ?
Remarques

a)Les calculs intermédiaires seront réalisés sur la copie, les tableaux ci-joint sont 4 détacher et & rendre avec
la copie.

b)Régles d'arrondis des colts des unités d'ccuvre : format 0,00000. Par exemple, 10,166666667 € sera
arrondi 4 10,16667 €.

11-Société LAGROS (4 points)

Les données financiéres de la sociésé LAGROS sont les suivantes pour 2014:
Chiffre d'affaires 6 000 000 €

Prix de vente unitaire 3 W00 €

Quantités vendues 20 000 unités

Charges vanables 3 600 000 €

Charges fixes 2 000 000 €

La structure actuclle ne permet pas & la société d"augmenter son chiffre d"affaires. En 2015, pour obtenir un
chiffre d"affaires de 8 000 000€, il est envisagé de mettre en ceuvre de nouvelles installations, ce qui a pour
effet d"augmenter les charges fixes de 500 000 €, le taux de marge restant inchangé.

= Déterminez le seuil de rentabilité dans la structure de 2014,

= Lasociété a-t-clle intérét & réaliser cet investissement pour 2015 ?

11I-Société ROSSIN (6 points)

L'atelier de la société ROSSIN a fabriqué, au cours du mois de mai, 1100 produits, & partir de :
8910 kg de matiéres premiéres & 9,60 € le kg

4455 heures de main d'ocuvre & 37,20 € de I'heure

81 600€ de charges indirectes

Le contrbleur de gestion avait prévu, pour ce mois : | 800 fd‘t*

8000 kg de matiéres premiéres 4 10 € le kg

4000 heures de main d"ouvre & 36 € de I"heure

72 000 € de charges indirectes sachant que |"unit » d"ceuvre est |"heure de main d'ceuvre et qu'il y a 32000 €
de frais fixes.

1)Déterminez les écarts sur charges directes et décomposez-les
2)Déterminez les écarts sur charges indirectes et décomposez-les



EXAMEN DE COMPTABILITE DE GESTION- 2™ SESSION 2015

PARTIEL DU MARDI 30 JUIN 2015
DUREE 1 HEURE 30
AUCUN DOCUMENT AUTORISE
SEULES LES CALCULATRICES QUATRE OPERATIONS
NON PROGRAMMABLES SONT AUTORISEES

I-Entreprise BLAIR (2 points)

L’entreprise BLAIR fabrique des persiennes métalliques par séries de 500 piéces dans un
atelier dont la capacité de production maximale est de 2500 pi¢ces par mois. Elle produit
actuellement 4 séries. Le coilt variable unitaire est de 160 €. Les charges fixes mensuelles

sont de 300 000 €,
On demande de déterminer le colit marginal d’une piéce en cas de lancement d*une 5™ série.

II-Société CHEESECAKE (10 points)

[’entreprise CHEESECAKE fabrique 2 types de géteaux, A et B, 4 partir de 2 matiéres, du
sucre et du chocolat. Afin de calculer les résultats analytiques réalisés sur ces produits, vous
disposez des renseignements ci-dessous |

Processus de production :

Le sucre passe dans un 1" atelier (atelier 1), ou il subit un premier traitement. A I’issue de ce
traitement, il passe directement dans un deuxiéme atelier (atelier 2).

A partir du sucre transformé, auquel est ajouté le chocolat, I’atelier 2 obtient les giteaux A et
B.

Stocks 01/01/2015 :

Suere: 200 Kg 4 2.50 € le Kilo

Chocolat : 150 Kg 44,15 € le kilo

Géteaux A : 200 unités pour un colt total de 4972,50 €
Géteaux B : 350 unités pour un cofit total de 9904 €

Les stocks sont valorisés au coit unitaire moyen pondéré.

Achats de janvier 2015 :
Sucre: 600 Kg 4 2.10 € le Kilo
Chocolat : 850 Kg 4 3,75 € le kilo

Charges directes de janvier 2015 :
Les consommations de matiéres sont résumées dans le tableau suivant :

Consommation (en Kg) Giteau A Giteau B Total
 Sucre 150 450 600
Chocolat 250 300 550

Main d’ceuvre directe :
Atelier 1 : 650 heures a 12 € de I’heure (dont 250 heures pour le giteau A) Yon Galeay &
Atelier 2 : 325 heures a 15 € de I’heure (dont 125 heures pour le giteau A) ., Galan G



Répartition des charges indirectes

Centres Cofits totaux Nature de Punité d’ceuvre
Approvisionnement 870 Kg de matidres achetées
Atelier 1 11050 Heures de main-d'ceuvre directe
Atelier 2 4620 Heures-machine
Distribution 2940 Produit vendu
Administration 2130,30 100 € de colt de production des produits
vendus

ﬂu')
Le nombre d’unités d'ceuvre (heures-machine) de atelier 2 est de 660, dont 1/3L la
production des gateaux A et 2/3 & la production des géteaux B,

e o
Giteau A Giiteau B
Production 500 unités BOO unités
Ventes 650 unités vendues a 32 € piéce 750 unités vendues a 36 € piéce

Questions :
Calculer le colt complet et les résultats analytiques des giteaux A et B. Quel constat faites-

vous ?
Remarques :

a)Les calculs intermédiaires seront réalisés sur la copie, les tableaux ci-joint sont 2 détacher et
a rendre avec la copie.

b)Régles d'arrondis des cofits des unités d'ceuvre : format 0,000. Par exemple, 10,16666 €
sera arrondi a 10,167 €.

II-Société CARDAN (8 points

Un atelier de production fabrique un produit unique A ; les données budgétées sont les
suivantes :
Production mensuelle normale = 12 000 unités
Coiit direct Standard unitaire :
Matiére M : 2 Kga 15 € le kg
Matiére N : 1,5 m a 28 € le métre
Composant C : 1 unité 4 53 €
MOD : 2,4 heures & 55 € de I'heure
Budget mensuel standard d'atelier
Activité : 6000 heures machine
Charges fixes 150 000 €
Charges variables 90 000 €
Charges réelles de Mai pour la production de 12500 unités
Matiére M : 23 750 Kg pour 332 500 €
Matiére N : 20 625 m pour 585 750 €
Composant C : 12 625 pour 666 600 €
MOD : 2B 750 heures pour 1 638 750 €
Charges d'atelier : 6500 heures pour 266 500 € dont 160 000 € de charges fixes

Vous calculerez :
1)Les écarts sur charges directes, en les décomposant,

2)Les écarts sur charges indirectes, en les décomposant,
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Droit des affaires. L.2. Sujet d’examen session Avril 2017

De retour de I’étranger et en quéte d’activité, Monsicur Brun dispose d’un patrimoine important. Il
prend contact avec un blanchisseur de Paimpol, Monsieur Lenoir, entrepreneur individuel inscrit au
registre du commerce et des sociétés, qui désire développer son affaire. M. Brun remet & M. Lenoir la
somme d’un million d"euros, 4 condition d'étre engagé comme salarié avec intéressement au bénéfice
de I'affaire ; ce qui est fait. Aucun écrit n’est passé, ni aucun taux ou échéance stipulés pour le
remboursement de cette somme. Les fonds servent 4 payer la majeure partie du matériel de la
blanchisserie industrielle modemisée : & ce moment-13, M. Lenoir décide d’ajouter aux activiles de
nettoyage exercées (linge confié par les hotels de la localité et par I’hépital a proximité ou par les
particuliers et professionnels quant a leurs tenues de travail) une activité d’une part, de nettoyage
professionnel ou privé de moquettes ou tapis et d'autre part, de services & domicile pour ses clients,
notamment de repassage. Cette période de transition plus difficile pour les affaires conduit M. Brun 4
régler sur ses fonds personnels quelques créanciers de la bianchisserie, dont Monsieur I.erouge a
plusieurs reprises, ce bailleur de M. Lenoir réclamant le paiement de loyers en retard. Petit & petit, M.
Lenoir se désintéressant du fonctionnement du fonds de commerce, et M. Brun n’étant plus sous ses
ordres et directives, sans salaire désormais, il prend I'habitude de signer les bulletins de salaire du
personnel de la blanchisserie, de vérifier la caisse et les comptes des livreurs, de discuter avee les
fournisseurs des termes de leurs contrats, et de prendre les commandes qu'il juge utiles.

A la suite d’une mésentente croissante entre M. Brun et M. Lenoir, M. Brun demande a M. Lenoir de
lui restituer les sommes avancées ; 4 défaut, il n’hésitera pas 4 saisir la justice pour faire reconnaitre
leur entreprise commune. M. Lenoir vient vous consulter et vous demande s’il pourrait s’opposer a
cette demande : par quel moyen et que risque-t-il ?

Sachant qu’un ennui ne va pas sans I’autre, M. Lenoir est informé, en bonne et due forme par son
bailleur M. Lerouge, d’une révision du loyer commercial, fortement & la hausse ; elle tient compte de
la modification de la destination des lieux récemment opérée par M. Lenoir. Il se trouve que M. Lenoir
a conclu en avril 2011 un contrat de bail commercial avec M. Lerouge. De tous temps comme
actuellement, les conditions légales d’un bail commercial sont remplies. M. Lenoir s’oppose au
bailleur, prétendant qu’il n’a pas le droit de pratiquer cette augmentation de loyer : il lui rappelle
qu’ayant diment pratiqué & son encontre I'information relative 4 la modification des activités de la
blanchisserie, c’est 4 la réception de cette information qu'il aurait di pratiquer immédiatement la
révision du loyer ; « Un an aprés, il est trop tard » affirme-t-il, le loyer étant toujours révisé dans le
respect de la loi. M. Lerouge rétorque qu'il est dans son droit et que, s’il constate des impayés, il
n’hésitera pas a solliciter M. Brun ; en justice, s'il le faut.

M. Lenoir ne comprend pas : pouvez-vous lui préciser les droits du bailleur, et notamment ceux
auxquels il prétend a I'égard de M. Brun ?



I"'absence de personnalité morale = ro lement de , - : :
créanciers socinux qui demandent 1 & § comples entre les assoclés), soit pour désintéresser les

; apurement du passif & |'encontre des wssociés de fait. On lique les
régles prévuel on pa_rell.cas pour les sociétés en participation (C. civ. ant, 1873). Sont accompuli’;ple(: actes
né“sm?’- 8 In liquidation ¢’est-a-dire conduisant au Partage entre les ansocids (masse active ou passive
restante doit tre partagee). Les rapports entre les associés sont régis, sauf' convention contraire (- inexistante
dans la SCF) (C civ art 1871-1) : . par les dispositions applicables aux gociétés en nom collectif lorsque la
société est & cardctére commarcinl = chaque mssocié u droit aprés paiement des dettes, au remboursement
- o At t.a a_part dg | actif subaisiant proportionnellement & I'apport. - par les dispositions
applicables aux sociéiés civiles lorsque la sociéié est & caractore civil fqualification et solution)En ce cas,

(la démol.natration de la SCF, point par point, et impérative) selon I’appréciation souveraine qu’cn fait le
Juge recevant la preuve par tous moyens d'éléments de fait cumulatifs et établis séparément ; M. Lenoir (fonds
de commerce-apport en natures,

: exploite &U quotidien-entreprise commune-, a ses risques et périls et retirant
par le résultat de I'activité sex moyens de subsistance-partage ;: bénéfice comme perte-...) collabore &
l entreprise commune sur un pied d’égalitd (prise de décision — modification de I'activité-) avec gestion du
fonds moindre, certes-affectio socletatis-. M. Brun (somme d’argent-apport en numéraire-, —participe 4 la
gestion du FdC-apport en industrie-, assure en bonne partie la gestion du FdC, et 4 un intéressement au
bénéfice = partage du résuitat bdndfice comme pertes (désintéressement du bailleur) ; collabore au quotidien
a la gestion =affection societatiy) ; M. Brun pourrait établir |'existence d’une société créée de fait entre M.
Lenoir et lui-méme. Chacun partieipe & I'snireprise commune sur un pied d'égalité (participant a I’activité
pour le compte commun — AS-, rénlisant des apports, partageant les résultats -les pertes-), I'affectio societatis
¢tant congue non pas simplement egmme wne volonté de collaboration, mais surtout comme 'exercice e ffectif
d'une activité pour le compte commun. Recevant ces éléments de preuve, et en son appréciation souveraine,
le juge powrrait reconnaitre 1'exlstence de la wociété créée de fait et ordonner la liquidation de la SCF.
Conséquences pour M. Brun et M. Lenoir f#sgue pour lui) : Partage des bénéflces et des pertes : en I'espéce,
la SCF a un objet commercial(blanchisserie industrielle) ; la liquidation de la sociélé créée de fait doit dong
suivre les régles de la liquidation d'une soviétd en nom collectif. S'il résulte de 1'activité menée en commun
une activité bénéficiaire, il s’aglt de répartir entre les coassociés de fait les actifs communs, les bénéfices
proportionnellement au montant des apports des associés (art 1844-1 ¢ civ sur renvoi de I'art 1871-1 du
méme code) ; donc pour M. Brun, {l s’agit de récupérer le cas échéant la somme avancée & M. Lenoir. De ce
fait, M. Brun a tout intérét & voir reconnaltre la SCF entre eux. (et pour en faire une application en second
lieu, Le, en (b)) Dans le cas ¢ontraire, 8'il rdsulte de I'activité menée en commun des dettes, ¢’est une
responsabilité indéfinie (sur los biens personngls des associés de fait) et solidaire (pour la totalité auprés du
plus solvable) que les créanciers recherchent, M. Brun, comme M. Lenoir, peuvent étre sollicités pour le
réglement de la dette de la SCF. drgumentatinn contraire devant [e juge saisi, *- M. Lenolr. (avance d 'une
somme d'argent ; aucun écrit, Wi laux ou dchéence de remboursementj=Acte de commerce par nature (acte
juridique, méme verbal, énumdérd gux art. L 110<1 et L 110-2 C. com, dant les activités de banque ; opérations
de crédit (CMFL313-1 ; acte par lequel une personne agissant a titre onéreux met ou promet de metire des
fonds & la disposition d'une autre personn® . conditions a rappeler) : contrat de prét (contrat par lequel une
personne, le préteur, remet uné vhose (ou argent) a une autre, "'emprunteur afin qu'elle s’en serve pendant un
certain temps puis la restitue en nAlUre ou par équwal_em ; C. civ. 1874 8.). Preuve d’un acte de commerce
(par nature). - Acte de commoree, Régime commercial de la preuve ; Ia preuve des actes est libre en droit
commercial (C com. L110-3 ; « enfre commergants ») | preuve par tous moyens (4 défaut de la qualit¢ de
commercant, régime de la preuve préconstituée en droit civil - C. cn'n‘l. 1359. « éerit sous signature privée ou
authentique »). Statut juridique des parties, Commergant (définition et RCS. C. Com. L121-1 +L123-7.
Sont commergants ceux qui exercent den actes de commerce et en font leur' profession habituelle.
L'immatriculation au RCS d'une parsonne physique emporte présomption de la qualltg de commergant). En
ce cas, 'acte juridique de préi ¢st un acte de commerce (par nn't'ure). pour les deux parties en présence. Alors
que M. Lenoir est commergant (répondant & I8 déﬁnmon)'et qu’il lui revient de prouver (chgrge de la preuve)
Iexistence entre eux d’un contrat de prét, le fait de le réaliser pour M, Bnm ne fait pes de lux..un commergant
(aucun critére n'est rempli : pas habituel -nen réitération- et pas & titre professionnel). S'¢tablit seule la
nécessité de prouver un acte de eommerce, hubitucllement par tous moyens (dans ¢ cas, ni écrit, ni autre
moyen de preuve & disposition) sachant que les deux parties ne sont pas commergants. M. Lenoir dépourvu de
tout écrit ne peut prouver I'existence d'un contrat de prét ; il n’obtiendra pas gain de cause devant le juge saisi.
(b) (entre Lerouge et Brun) SOCIETE ¢rédde DE FAIT (régime de la preuve) Paiement solidaire par

I'assacié de falt du loyer commercial révisé 7 Existence (preuve) « Engagement aux dettes- définition et
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Rappel des faity (et questions). *M. Lenoir — entrepreneur individuel — RCS — Fonds de commerce -Fc.
(blanchisserie industrielle ; nettoyage du linge, vétements de travail, des hotels, hdpitaux et particuliery oy
professionnels locaux) : souhaite moderniver et développer son actlvitd = Achat/nouveau matériel + adjonctjon
d'activités (nettoyage tapis/moquettos et services a ses clients EX, repassage) + pratique d'une information
légale du bailleur, M. Lerouge. M. Brun (cherchant & investir ; patrlthoine important ; demandant & devenir
salariés avee intéressement au bénéfice) lui avance les fonds (IM€ ; pas d’écrit, ni taux ou échéance de
remboursement fixés) nécessaires 4 cette modernisation. S’en suivant, M. Brun est conduit & régler sur ses
fonds personnels des créanciers de M. Lenoir, dont son bailleur M. Lerouge (loyers en retard). Moins intéressé
par le fonctionnement du FAC que par I’activité elle-méme, M. Lenoir délaisse une partie de la gestion,
exécutée alors par M. Brun (n'est plus salarié) : signature bulletins de salaire du personnel ; vénfication et
contr8le de la caisse et des comptes, contact fournisseurs (gestion des contrats et commandes). Au bout d*un
an, leur mésentente séveére conduit M. Brun a réclamer les sommes avancées & M. Lenoir, au besoin en
recourant a la justice pour faire reconnaitre leur entreprise commune ; M. Lenoir souhaite s’opposer 2 cette
demande s’il était assigné =» Questions 1 ;: Brun peut-il obtenir la reconnaissance en justice d’une société
créée de fait (dissolution) 7¢/Lenoir peut-il prouver le prét octroyé par Brun ? *Avnl 2011, Contrat de
bail commercial (toutes conditions légales remplies) entre M. Lerouge (baillewr) et M. Lenoir (prenewr) ;
information (légale) du bailleur au preneur : révision 4 la hausse du loyer commercial en raison de la
modification de 1'activité de la blanchisserie ; M. Lenoir conteste, estimant qu'un an aprés la modification de
la destination des licux, le bailleur n'a plus le droit de pratiquer une révision =» Question 2 : la catégorie de
déspécialisation (partielle ou totale) conditionne-t-elle les droits du bailleur & la révision du loyer
commercial ? Probiéme (§) de droit (et annonce du plan). I. SOCIETE CREEE DE FAIT (SCF) (a)
(entre Brun et Lenoir) Preuve d'une SCF contre preuve d'un acte de commerce : (risque) dissolution,
pour partage, de la SCF (régime de la preuve) contre simple restitution de la somme avancée (preuve
d'un acte de commerce) ? (b) (entre Lerouge et Brun) SCF(régime de Ia preuve/tlers) Paiement solidaire
du loyer commercial révisé par 'associé de fait ? 1. BAIL COMMERCIAL. Régime de la révision du
loyer en présence d'une déspécialisation (droits du bailleur) : totale ou partielle ? Rappel. Pour chacun

des points 1. et I1., régl alificgti olution sont obligatoirement explicitées... L énoncé des régles ne
suf)fit pas ; une solution préalablement argumentée en droit est attendue...

I. SOCIETE CREEE DE FAIT (SCF) (a) (entre Brun et Lenoir) Preuve d’une SCF contre preuve d'un
acte de commerce : (risquo) dissolution, pour partage, de la SCF (régime de lu preuve) contre simple
restitution de la somme avancée (preuve d’un acte de commerce) ? *- M. Brun, (entreprise commune)
Exlstence (preuve) —Liquldation .Définition. Société créée de fait : visée & l'article 1873 du Code civil ; sans
en donner aucune définition®régime de la société en participation. Résultant du comportement de personnes
qui, sans en avoir pleinement conscience, se traitent entre elles et agissent 4 I'dgurd des tiers comme de
véritables associés. En pratique, et en ce cas : apparition & l'occasion de litiges, le différend opposant les
«associés» de fait sur le rtglerpem de Jeurs comptes. Conditions d'existence de 1a société créée de fait.
*Preuve : Celui qui prétend doit prouver ; * par tous movens (C. civ. art. 1871, al. 1 ; Cass. civ. 26-6-1968).
Le loi n'ayant pas fait |a distinction, cette régle vaut aussi bien pour les sociétédy créées de fait & objet
commercial que pour celles dont 'objet est civil.* Existence invoquée par un axgogié (de fait) ; dans les
rapports entre associés(de fait) la preuve de l'existence d'une société créée de fait exige la réunion des éléments
constitutifs de toute société — art. 1832 ¢ civ- (Cass. com. 21-11-1995). Cela suppose que soient établies
¥'agissant d’une entreprise commune les trois caractéristiques du contrat de société : apport - partage
du résultat : des bénéfices (ou des économies) et des pertes - affectio sacietatis ( un i

n ments) - Jugé ainsi que la volonté des associés de collaborer sur un pied d'égalité
& la poursuite de I'ceuvre commune ne suffit pas 4 caractériser l'existence d'une société créée de fait ; il faut
que leur intention de contribuer aux pertes soit aussi établie (Cass. com, 21-4-1992). Ainsi, l'article 1871, al.
2 du Code civil, applicable aux sociétés créées de fait en vertu de 'article 1873 du m@me Code, confirme les
conditions exigées jusque-ld par les tribunaux en précisant que la définition du contrat de société donnée
pur I'article 1832 du Code civil est d'ordre public. * De plus, la jurisprudence (cass. Com. 23 06 2004)

exige d'une part, |’établissement des critéres de la société créée de fait CUMULATIFS et d’autre part, des
éléments ETABLIS SEPAREMENT, ne pouvant se déduire les uns des autres. . Dissolution/Liquidation de

In société créée de fait, La société créde de fait n'acoede 4 la vie juridique que pour disparaftre. Son existence
(udiciaire) est établie en efYet, soit pour liquider les rapports des associés qui cessent leur coopération (en



conséquences de la SCF, déja données ; En pratique, et en ce cas: apparition & l'occasion du litige. les
créancicrs poursuivant en paicment une ou plusieurs personnes qu'ils considérent comme « associés de fait ».
régime de la preuve : par tous moyens ; .* Existence invoquée par un tiers. A la différence du régime de la
preuve applicable aux associés de fait prouvant Ja SCF, la preuve de l'existence d'une société créée de apportée
par un tiers ne pcut résulter que de 'application de I'apparence (théorie a définir : « croyance légitime » de
la qualit¢ d’associ€ de fait ; en rappeler les conditions) : appréciation globale ; apparence qu’un des associés
de faitacréé a I'égard du tiers. Associés de fait. Dettes de Ientreprise commune : Chaque associé (ayant un
comportement d’associé dans la société créée de fait) contribue aux pertes (art 1832 ¢ civ). SCF 2 objet
commercial : les associés tenus solidairement et indéfiniment des deties sociales doivent désintéresser les
creancicrs non payés. Le créancier peut poursuivre en paiement |'un deux pour la totalité de la dette ; SCF a
objet civil : les associés tenu conjointement et indéfiniment des dettes sociales doivent désintéresser les
créanciers non payés. Le créancier doit diviser ses poursuites autant qu’il y a d’associés. En ce cas, en
apparence (preuve par le bailleur impayé), M. Lerouge (bailleur) : a é¢é en contact avec M. Brun pour le
réglement de loyers en retard au sein de I’activité commerciale = désintéressement d’un créancier et affectio
societatis éfablis en apparence, i.e. du point du vue du tiers (bailleur en ce cas). En I'appréciation souveraine
du juge estimant ces éléments suffisants en apparence, M. Lerouge pourrait obtenir le paiement solidaire (objet
commercial) du loyer commercial révisé ; la solidarité en paiement engageant M. Brun a régler, et lui scul
(droit du créancier), la totalité de la dette (rappel. Action récursoire).

1. BAIL COMMERCIAL. Régime de la révision du loyer (droits du bailleur) en présence d’une
déspécialisation : totale ou particlle ? Rappel. Présupposé de I'énoncé : les conditions du champ
d’application du bail commercial sont remplies. * Révision du loyer commercial. Régime juridique du bail
commercial. Principes : Sauf clause contractuelle, révision : -Légale, -triennale, -Plafonnée {conditions a
¢numerer et a développer) : Périodicité. 3, 6, 9 ans. = droits du bailleur. * Autres circonstances juridiques.
(telles, loyer déplafonné -modification des facteurs locawx de commercialité-) ou, notamment la
déspécialisation du bail : - cas d'une déspécialisation partielle ; prise en compte lors de la prochaine
révision triennale (activités commerciales adjointes entrainant une modification de la valeur locative des licux
loués). Subsidiairement. Procédure a rappeler - cas d’une déspécialisation totale (ou pléniére). Bailleur peut
obtenir une augmentation du loyer immédiate. *Déspécialisation - PARTIELLE ou TOTALE (pléniére) :
Bail commercial = preneur a la jouissance du local en vue d'un usage précis : destination des lieux (activité
prévue au contrat) // a la nécessité pour le commergant de faire évoluer son activité =¥ droit 4 déspécialisation :
- Partielle En plus de activité actuelle (1™ condition), le preneur envisage d'étendre son activité i des
activités complémentaires ou connexes (selon la jurisprudence : clientéle commune : similitude de matiére ou
de produits) = ne suppose pas |'autorisation du bailleur ; le preneur doit seulement l'informer (rappel de la
procédure : L145-49 ccom)). A compter de cette information, le bailleur peut contester le caractére
complémentaire ou connexe des activit¢s (tout défaut de contestation au-dela de 3 mois engage implicitement
son acceptation de la déspécialisation). S'il ne réagit pas dans ce délai, il ne pourra plus contester la
déspécialisation (TGI). Remarque. Intérét du bailleur en ce cas : invoquer la déspécialisation//a la révision du
loyer, ef non pour la contester. - Pléniére (développer une activité sans lien avec celle initialement prévue par
le contrat de bail= medification totale de la destination des lieux) = elle suppose une autorisation préalable du
bailleur (ou du tribunal). Procédure (plus contraignante) : le preneur doit demander Vautorisation du bailleur
(acte) ; autorisation (augmentation loyer déplafonnée) ou le refus (motif grave et légitime) : le bailleur a trois
mois pour faire savoir la suite qu'il donne a la demande du preneur (silence vaut acceptation). Au cas,
*déspécialisation particlle : ¢n cffet, si on applique les critéres jurisprudentiels de qualification des
activités adjointes complémentaires ou connexes, la premiere activité ajoutée (nettoyage tapis/moquettes)
= similitude d’activités (nettoyage industriel) ; la seconde activité (services, dont repassage) = similitude de
clientele (& destination de la clientéle de Lenoir) =Pdéspécialisation est de droit pour le preneur
(prealablement, il a diiment informé le bailleur ; sans opposition dans le délai imparti) ; une année ¢’est
écoulée, faisant que Ja déspécilisation particlle a é1¢ acceptée par le bailleur. * Etant dans la période de révision
triennale du loyver commercial (6 ans se sont écoulés; contrat ¢n avril 2011) et en présence d'une
déspecialisation partielle, le droit du bailleur est d'obtenir (selon la loi, « & raison de la prochaine révision
triennale ») une augmentation du loyer commercial, justifiée par une medification de la valeur locative des
lieux loués. M. Lerouge cst donc en droit de pratiquer cette révision du loyer en cette période de révision
triennale du loyer commercial. M. Lenoir ne saurait valablement le contester.
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M. Jean COURAJ, inscrit au registre du commerce ct des sociétés, est propriétaire d’un fonds de
commerce de vente de journaux, magazines, librairic et fournitures scolaires comme de bureau.

Le 9 avril 2012, afin d'installer son commerce, il a conclu avee M. BON un premicr contrat de beil
d’une durée de 36 mois ¢t un sccond contrat de bail portant sur un entrepdt en sous-sol au niveau du parking
réserve a la clientéle du supermarché, propriété de M, BON, a raison d'un loyer modigue fixe et mensuel.
Quant au premier local dont la surface de vente est fixe, il occupe toute la longuenr de la galerie marchande,
4 I'intérieur du supermarché. Pourvu d’un accés extérieur, il s’avidre pratique donnant notamment la
possibilité¢ & M. COURAJ de rejoindre son bureau situé en arriére-boutique sans passer par la galerie
marchande. Bénéficiant des nombreux clients du supermarché, M. COURAJ a accru sa propre clientéle ¢n
concluant avec des collectiviids territoriales ou éablissements d'enseignement des  contrats
d’approvisionnement en fonrnitures de bureau ou scolaires. Pour ce local, MM. COURAJ et BON ont
convenu d’un loyer variable fondé sur les résultats d’exploitation du fonds de commerce du locataire. En ne
déterminant le versement du loyer que sur les périodes bénéficiaires, M. BON a entendu dés le départ
favoriser Ies activités de M. COURAJ, Ie fils de son meilleur ami.

Il sait combien les débuts d’un jeune commer¢ant sont difficiles, aussi a-t-il également avancé des
fonds afin que M. COURAJ puisse constituer son premier stock de presse. Par ailleurs, ce dernier étant a ce
moment-1a peu au fait de la comptabilité et de la gestion d'un commerce, il lui a apporté son aide en ces
domaines ; et méme si a I'heure actuelle M. COURAJ tente personnellement de maitriser "exploitation de
son fonds de commerce, les difficultés de toutes sortes étant bel et bien présentes, il reconnait que cette aide
reste la bienvenue : notamment, désormais chargé de famille, d’une part, M. COURALJ ne peut étre présent
lorsque s’effectue, trés tét le matin, la livraison quotidierne des journaux et magazines ; dés lors depuis un
an, M. BON la récupére ct la déposc dans le burcau de la librairie-papeterie. D’autre part, certains
fournisseurs connaissant les coordonnées éléphoniques de M. BON n’hésitent pas a I'appeler pour un motif
de livraison ou de commande. lorsqu’ils n’arrivent pas A joindre M. COURAJ. A cette occasion, un des
fournisseurs a fait part a M. BON de ses inquiétudes quant aux retards de paiement, voire anx impayés dz M.
COURAJ, de plus en plus fréquents, lui laissant également entendre qu’il pourrait étre lui-méme impliqué.

Aussitdt, M. BON en a discuté avec M. COURAJ : ce dernier pense améliorer sa situation financiére,
dans les trois mois & venir ; il lui fait part de son projet d’adjonction d’activités telles la vente de bibelots,
souvenirs et cadeaux ; en effet, d’une part, le commerce est placé en zone touristique ; d’autre part, il a
remarqué que des clients souhaitant offrir un livre, changent ensuite d’avis, et il n’a alors rien a leur
proposer a titre de cadeau de substitution. M. BON est réticent @ cc projet, pensant que ccla ne va pas
forcément lui procurer davantage de bénéfice ; il lui rappelle qu'il s’agit d'opérer une « bonne gestion » du
fonds de commerce, « ce qu'il ne semble pas savoir mettre en ceuvre », affirme-t-ii.

A la suite de cette conversation, chacun d'cux se pose de multiples questions :

- M. COURAJ ne souhaite pas se ficher avec M. BON, mais sent bien qu’il y a de plus en plus de
désaccords avec son bailleur ; en toutes circonstances, il n’hésitera pas a faire valoir ses droits : notamment,
il s¢ demende s'il peut prétendre a la « propriété commerciale » pour ’ensemble des locaux loués ; et quel
scra le régime juridique de révision du loyer s'agissant de I'entrepét ? Par aillcurs, il entend persister dans
son projet d’adjonction d’aciivités. persuadé que cela lui pemmettra d’améliorer la situation de sun
commerce : peut-il passer outre la réticence du bailleur 7 e e

(evalisatier .
- D¢ son c6té, M. BON craint Ic pire. Aprés sa conversation avec le fournisseur impayé, il s”interroge sur le
risque qu'il encourt personnellement en regard du ou des créanciers., dont le foumisseur de M. COURAJ ; ne
dispose-t-1l pas d’un moyen junidique hin permettant d”anficiper ou de prévenir ce risque fout 2n compensant
financiérement quelque peu les « services » qu'il a pu rendre 4 M. COURAJ ?
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PART L. REAanInG

Read the text below and address the ensuing comprehiension and vocabulary questions.

Why brands are targeting empty nesters with traditional direct mail

Older people whose children have left home to start their own careers and families can often feel
sad and nostalgic but also excited about the next chapter of their own lives. The peak age for empty
nesters is between 55 and 64, and many are still working. Others will use their new-found freedom
to follow their dreams and travel, or buy goods they have always longed to own.

According w0 The Life Stages of Mail research hy Royal Mail's MarketReach, empty nesters still
enjoy traditional TV and newspapers and tend to be optimistic about life. In fact, 75% agree they
can ‘afTord to splash out on luxury goods sometimes’. What is noticeable is how this niche is not as
keen as younger people 1o respond to direct marketing using digital technology. While 30% of
older families respond this way, for empty nesters the figure falls 1o 21%. They are more likely to
respond to telemarketing or mail promotions.

The River Cruise Line, based in Market Harborough, orgamises trips across Europe and it has
noticced this trend. Its customer scgment 15 S0+ with most ot its target audience aged 65+, Its direct
markcting activity focuscs largely on generic and scasonal brochurcs promoting its trips to the
Baltic Isles or to Europcan Christmas markcets, for example. Every brochure features high quality
and inspirational images and explains in detail how each auise works and the travel armangements
involved.

“Our markcting 1s very much targeted at cmpty nesters,” says Pat Tempest, hecad of brand
markcting. “River cruising appeals to an older age group so brochures explain how everything is
taken carc of. We usc the best photography we can on our budget to promote our destinations and
show real people’s experiences. We use phrases like *picture this” and we talk about ‘joumeys’.”
She adds that brochures are an effective way to counter negative perceptions. “For instance, there
are no single supplements for solo travellers and booking is easy. We also show potentizal customers
they can telephone our call centre to find out more and to book.™

When River Cruise Lines introduced iis latest ship mos Serenity last year promotionz] brochures
were senl out in advance of any marketing for its other ships. There were early bird offers and the
company exceeded its booking target by 40%. Tempest says the brochures allow people to respond
in their own time and often sit on coffee tables for weeks or months and are shared with friends.
“Empty nesters like to share their experiences and the brochures explain how we support people
who want to travel in groups.”™



The good news for marketers is that people reaching this stage have years of experience of
receiving mail and feel comfortable getting relevant mail at home. However, many are no longer as
engaged with mail as they perhaps were when they were part of a larger family. One of the reasons
empty nesters are less engaged than they used to be is because of the volume of mail they receive
Almost 20% receive between three and five items of addressed mail every day. This comes from a
varicty of scctors including financial services and charitics, and most mail 1s opened out of habat
rather than excitement,

However, the research shows that empty nesters tend to decide immediately if they will respond to a
picce of mail they have opened. They are also more likely than people at other life stages to keave
mail around the house to read again and to keep i, especially if it is timely and relevant. The advice
for marketers 15 to ensure matl 1s personally addressed, respectful and 1s not condescending. Brand
messaging that inspires, empowers and reassures empty nesters will cut through, according to the
research. This age group are keen to hear about the different choices they can make and, although
their children might have moved on, they still feel responsible for them and their grandchildren
This group can dislike shopping but they do believe they are very good at managing money, either
for their retirement or their evervday life. Brands can exploit this using direct mail.

The day children leave home can he a sad time but for many parents it presents an opportunity to
spend more time and money on themselves. They are used to receiving direct mail and will read and
engage with it if the content is relevant and inspires them, and brands who follow the rules stand to
benefit from a life stage where people are usually mortgage- as well as child-free.

From Marketing Week, Steve Hemsley, 18 June 2016 [edited)

A. VOCABULARY (5 points)
L. Define the following words and short phrases. (1.5 points)

a. niche: b. direct marketing: c. telemarketing:

d. o promote: e. direct mail:
2. Find the words in the text thar correspond to the definitions below. Give the line number. (2.5 points)

a. a promotion that delivers a special discount to customers who buy before a certain date:

h. a centralised office used for receiving or transmitting a large volume of requests by telephone:

c. a group of customers with common needs and certain shared characteristics:

d. 10 select as an object of attention and, in marketing, to try 1o appeal 10 and antract:

¢. every communication which makes a buyer relate to the brand by influencing them, motivating them and

propelling them to buy the product:

B. COMPREHENSION (5 points)

[NB: the questions are chronologxcal. [ you find the answer for one, the answer for the following questions
will be at later points in the text.]

Say whether the statements below are True (T) or False (F). Justify your answer with a relevant sentence
or part of a sentence from the text. Provide the line refevence number,

1. Empty nesters are less receptive to digital direct marketing than familics are.

2. The River Cruise Line's target market is ‘peak-age’ empty nesters between 55-64 years old.
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The River Cruise Line uses compelling visuals and customer testimonials to advertise its vacation
pac kages.

Unlike many crumse lines, the River Cruse Line does not charge an additional fee to those who book a
room alone.

Promotional brochures create a sense of wurgency, encournging maill recipients to call to book
immediately.

The River Cruise Line’s encourages empty nesters to plan trips with their friends or colleagues,

Empty nesters typically receive fewer pieces of mail than families and are therefore more likely to open
promotional mailings.

Empty nesters pride themselves on therr frugality, making them a good market for deals and promotions.

Empty nesters respond best to exhilarating promotions that emphasize high risk and distortion of the
SeNses,

Empty nesters are often financially responsible for children and grandchildren and may prefer to save
moncy rather than spending it on vacations and travel.

PART I1. GRAMMAR (5 points)

[NB: You don’t have to write down the whole sentence, the answer is enough. |

Fill in the blanks with the correct modal verh from the list helow. Each of the verhs may be used only
ance

rd

6.

can / cannot / must / must not / should / should not / would / would not / rmught / might not

) { . R— ever call @ Welsh, Scottish or Northern Inish person “Enghish™, This 15 an extremely
offensive faux pas that could damage a business relationship.

In America, it’s important to emphasise your achievements in a job interview. In the UK, you .veiieens
be more modest about vour achievements

In America, you ... ...... 32y how proud you are of your children’s achicvements, but in the UK this 1s a
big no-no.

If you are working in the southern United States, your colleagues ............ be so amused by your anti-
Trump humour.

The British often make critical comments about their country, but you ............ join in by making other
negative comments about the UK.,

In the UK, politeness s such an ingrained custom that you ............ feel compelled to apologize to
someone who has bumped into vou (even if it isn't your fault at all).

You .vesiane smoke in @ British pub. It is not permitted.

Without exception, you ............ be exactly on time or a little early for a British business meeting, but

vou should amve ten 1o twenty minutes late for a dinner party at someone’s house.

In America, in most circumstances, a lower-level emplovee ............ use first names with managers of
his'her company.



10. According to a study, 21 per cent of employees inthe UK ... text a senior colleague if they needed
urgent help at work

PARTITL EssAY WRITING (5 POINTS)

[n @ minimum of 250 words and a maximum of 350, use the information provided in the text to respond to
the following prompt:

Identify the 4 P's of the *“Marketing Mix' and discuss how the River Cruise Line uses each of the 4 P's to
develop a marketing strategy that suits its business model and target market.

You will be assessed on the content of your essay (relevance, knowledge of the topic, adequate use of
appropriate terminology ) as well as on the standard of your English,

B Please include your (accurate) word count at the end of your essay. You lose one point if you fail to do so
and’or if you write more or fewer words than required.



ANSWER KEY

PART 1. READING

A. VOCABULARY

I
a.

B

Niche: small but profitable market segment
Direct marketing acquiring and retaining customers without the use of an intermediary,
including the distribution of products, information and promotional benefits to target consumers

through interactive communication in a way which allows response (o be measured.

Telemarketing: a marketing communications system  whercby trained  specialists  use
telecommunications and information technologies to conduct marketing and sales activities.

To promote: to make a product or service known o customers

Direct mail: Material sent through the postal service to the recipient's house or business
address promoting a product and/or maintaining an ongoing relationship.

A promotion that delivers a special discount to customers who buy before a certain date =2

early bird ofTer

A centralised office used for receiving or transmitting @ large volume of requests by telephone
=> call centre

A group of customers with common needs and certain shared characteristics = customer
segment

To select as an object of attention and, in marketing, to try to appeal to and attract = to target

Every communication which makes a buyer relate to the brand by influencing them, motivating
them and propelling them to buy the product = brand messaging

B. COMPREHENSION

l.

Empty nesters are less receptive to digital direct marketing than families are. TRUE: “While

310% of older families respond this way, for empty nesters the figure falls to 21%

The River Cruise Line’s target market 1s ‘peak-age’ empty nesters between 55-64 years old
FALSE: Its customer secgment is 50+ with most of its target audience aged 65+

The River Cruise Line uses compelling visuals and customer testimonials to advertise its
vacation packages. TRUE: “We use the best photography we can on our budget to promote our
destinations and show real people’s experiences...”

Unlike many cruise lines, the River Cruise Line does not charge an additional fee to those who
book a room alone. TRUE: “For instance, there are no single supplements for solo travellers. ..
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Promotional brochures create a sense of urgency, encouraging mail recipients to call to book

immediately. FALSE: “Tempest says the brochures allow peaple to respond in_their own time

and often sit on coffee tables for weeks or months and are shared with friends.”

The River Cruise Line's encourages emply nesters to plan trips with their fnends or colleagues.
TRUE: “Empty nesters like to share their experiences and the brochures explain how we
supporl people who wanl to travel in groups. ™

Empty ncsters typically recerve fewer picces of mail than familics and arc thercfore more likely
to open prumotional mailings. FALSE: “One of the reasons cmnpty neslers are less engaged than

they used to be 1s because of the volume of 1tems they receive.”

Empty nesters pride themselves on their frugality, making them a good market for deals and

promotions. TRUE: *.. they do belicve they are very good at managing moncy. cither for their
retirement or their everyday life. Brands can exploit this using direct mail.

Empty nesters respond best o exhilarating promotions that emphasize high risk and distortion
of the senses. FALSE: Brand messaging that inspires, empowers and reassures empty nesters
will cut through, according to the research.

Empty ncsters arc often financially responsible for children and grandchildren and may prefer to

save money rather than spending 1t on vacations and travel. FALSE: “The day children leave

home can be a sad time but for many parents 1t presents an opportunity to spend more time and
1 th lves.”

PART IL. GRAMMAR

LL
12,
L 3.
14
15.
16.
17.
L8.
19
20.

must not
should
can

might nat
should not
might
cannot
must
would

would not

PART I, Essay WrITING

For marking: (1 +4)

+1 point for the required length AND accurate word count. Deduct 0.5 or 1 if the essay is too
short, of if the word count is inaccurate.

0,5 = very little substance. Poor discussion rendered in poor English.

I point = attempt to address the issues mised. Frequent spelling, vocabulary and grammar mistakes.
No fluency of expression.

2 points = Good attempt to address the issues raised. All the guestions are answered © some extent.



Some rcgular spclling. vocabulary or grammar mistakes. Problems with the wniting stylc. 4 s
must be correctly identilied.

3 points = GGood substance or discussion an the whale. All the questions are addressed. Very few
spelling, vocabulary or grammar mistakes and a very good writing style.

4 points = Excellent discussion. High level Fnglish including fluency of expression and a very
good writing style. Perfect spelling and good lexical and grammatical choices. No mistakes at all.
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PART L. READING

Read the text below entitled “Getting To Gnips With The Late Payment Problem™ and address
the ensuing vocabulary and comprehension exercises.

Getting To Grips With The Late Pavment Problem

Trevor Clawson / 22 July 2014 / Forbes.com [edited]

In an 1deal world mvoices would be honouwred on or ahead of time and there would be
absolutely no need to spend tune and energy trying to get through to the ‘nght person’ m vour
customer s accounts department to secure payment.

In the real world, late and non-payment 15 not only a huge frustration, 1t 15 also a source of
gemune and sometimes infense financial pamn for a great many Bnfish compames. And

despite the sustaned econonuc upturn 1t’s not a problem that shows any sign of dimumshing
m scale.

found that around a thud (34%) of Britamn's small and medium s1ized enterpnses (SMEs) are
wnting off ‘thousands of pounds m bad debts’ every vear. And while a majonty of those
questioned 1 the poll saw no change mn the situation. a sigmficant nunonty (24%) sad late
and non-payment was on the mmcrease Only 17% thought matters were improving.

There 15 a caveat here Satago provides a cloud-based credit control system that enables
businesses to renund customers via automated e-mail messages that payment 15 due, so the
company 15 not a totally disinterested party as regards the findings of its swrvey. Nevertheless,
the research not only provides a tumely renunder that late payvment confirmes to be a major
problem even mn a recovenng economy; it also shimes a spothght on some of the most
commeon excuses used by debtors.



(2)

For mstance, 44% of the SMEs questioned m the poll cited ‘mvoice not recerved or lost” as
the most common excuse for late payvment. If taken at face value, that mmphes a sigmficant
degree of incompetence either on the part of the suppher (who forgets to mmvoice) or the
customer (who loses the document m the system). On the other hand you mught also conclude
that clainung an mvoice has not amved or has been muslaid sumply provides an easy way to
stall pavment for a wiale

32% of respondents cited “I can’t afford to pay because I myself am waiting for a payment™
as the main reason for the late amval of cheques. In these situations the creditor mmght
empathise wath the company mn question and even applaud 1ts honesty but knowmng that your
customer has cash flow problems 15 hardly reassunng.

Sometimes payment 15 late because of a dispute over the mvoice itself That nmght mean a
disagreement over the amount owmng or discounts due Equally it could be something as
simple as the creditor faling to format the document according to the debtor’s specification.
Exther way, payment 15 put on hold until the parties resolve the 155ue.

So what can be done?

According to Satago founder and CEO Steve Renwnck, busmnesses can do a lot to help
themselves, sumply by adopting proactive credit management policies and in particular by
contacting debtors mmedhiately when payment 15 not recerved by the due date on the mmvoice.

At the very least thus wall identify problems quackly. “If a company has lost your mvoice you
will only know about that once you contact them If you delay remunding them for maybe 30
or 40 days after the mvoice due date, nesther you nor they wall know there 15 a problem and
nothing wall be done to rectify 1t.” he says. “The same pnnciple apphes to disputes over an
mvoice. Often you won't know your customer has put the mvoice on hold until you get in
touch ™

The proactive approach 15 less effective if a company 15 holding back on payment because of
its own cash shortage. “But at least if you know there’s a problem you can plan™ adds
Renwnck.

Satago’s own technology mtegrates wath cloud-based accountmg systems and enables
businesses to automate the sendng out of remunders and final demands for payments. wath the
messagmng based on due dates and other tngger pomnts. However, even if you don’t buy mto
the automated approach vou can still adopt a systematic approach to mvoicing and cheque
chasmng.

But there 15 arguably a bigger problem In addihion to late payment, UK SMEs have also been
squeezed by customers (mamly large orgamsations wielding market power) who manage thew
own cash flow by demanding ever more favourable credit terms from thew supphers In
some cases, SMEs dealing wath large busmesses can find themselves waiting for three or even
six months for payment under the terms of the supply contract.

In a2 bad to ease the cash flow pressure on SMEs, the UK government mtroduced a prompt-

payment code demigmed to encowrage large orgamisations to seftle thewr balls quuckly,
preferably wathm thuaty days. According to orgamsations such as the Federaton of Small
Busmesses, so far the code has had hittle impact and further measures are being considered.
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Meanwhile, Steven Renwick says SMEs should know thewr nghts “If there isn't a contract
shpulating otherunse the default penod 15 30 day:™ he says “Tt’s swpnang that a lot of
compamies don’t know that.”

Last year the UK's electromc cash transfer provider BACs estimated that small companies
the UK wesre owed about £30 bhilhon m unpaid mmvoices. A more proactive focus on credat
control could help bnng that fizure down.

[Source: http //www forbes com/sites/trevorclawson/2014/07/2 2 /getting-to-grips-with-the-late-
payment-problem/]

A. COMPREHENSION (£ points)

Say whether the statements below are True (1) or False (F). Jusafy your answer with a
sentence from the rtext: prowvide paragraph and line number and wnite down the whole
senience.

1. Economuc zmowth could alleviate the late payment problem. (T/F)

2. Research mdicates that customers mcreasmely fal to pronptly honour thewr debts.
(T’F)

3. Satazo swrvey findings are objechve and relizble because they emanate from am
unbiased orgamzation. (T/F)

4. A majonty of small and medium-sized compames have not recerved mvowces from
thew supphers. (I'F)

5. A sigmficant muinonty of small and medmm-sized compames have cash flow
problems. (T'F)

6. It 1z standard procedwe for busmesses to contact debtors mmediately when payment
15 not recerved by the due date. (T'F)

7. The proactive approach does not always pay off. (T/F)

8. I(ragsahmammsmdﬁrawhasmmwwmsofmm

9. The UK government has come up with a promptpayment code that has proved
efficent (T/F)

10. The legally allowed default penod 15 always 30 days. (T'F)
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B. VOCABULARY (5 points)

1. Define bniefly the following words. (2.5 points)

a Credit
b. Debtor
c. Bad debt

d Credit control
e Credit terms
2. Find the word or short phrase in the text which corvesponds to the defimntion below.
Give the paragraph and line number. (2.5 points)
a Iteruzed bills for goods sold or services provided :
b. An mcrease mn econonuc activity -
¢. Busmesses winch by Ewropean standards. employ not more than 250 workers :
d Deadlme by wiuch a ball has to be paud -

e Inconungs and outgomngs of cash, representing the operating acthvites of an
orgamzation -
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PART II. GRAMMAR (5 points) — PHRASAL VERBS

Complete the following semtences with the appropnate phrasal verb in the list below.
Use the verb in the correct tense: bmgbm%&&uﬂugbtknﬂ
take owut, to take over, to ne back, to ne down, to ne in, to tie up.

l. Evenifthey ....................... . s T I thas item I stull would
not be able to afford 1t

r BB IR R AR R s notes one more tume before gomg to the meeting.

3. Female factory workers generallyneedto ............. . thewrhaar ............. ...

4. She was offered a promotion but turned 1t down because she was reluctant to be
................................... to a job

5. Can we order more 1Phones beforewe ... . .. ?

6. Facebook ammouncedstwas .............................. WhatsApp.

7. lamafrmd be 1s ... ... ... ... m work and cannot come to the
phone nght now.

8 We ... of supphes yesterday.

9. Hhsreport ........................ wath what I have seen on the field

10.He ............ I i a loan to pay for hus car

PART III. ESSAY WRITING (5 points)

In 3 munimum of 250 words and a maxumum of 350, providing examples and 1deas based on
the text as well as on other sources, answerthefollawmgqusm

“What are the challenges of account management and the possible ways to

deal with them?”

You wall be assessed on the basis of the content of your essay (relevance, knowledge of the
related 155ues and adequate use of appropnate termunology) as well as on the standard of vour

Enghsh

» Please mclude your (accurate) word count at the end of your essay. You lose one pomt 1if
you fal to do s0 and/or if you wnite more or fewer words than requured.



